

# 铁路建设报

追求卓越是我们的人生品格

2022年8月  
星期三  
第3359期

10

中共中铁一局集团有限公司委员会主办  
国内统一刊号 CN61-0020  
每周三出版 国内公开发行业

本期4版



## 华东交通大学领导到访中铁一局

本报西安讯 8月8日,华东交通大学(以下简称华东交大)党委书记柳和生一行5人,到中铁一局西安本部座谈,双方就人才培养、科技研发等方面进行了深入交流。中铁一局党委书记、董事长马海民出席会议并讲话,总工程师吴回获主持座谈会。

马海民首先对华东交大长期以来对中铁一局在企业经营管理、专业人才培养、科学技术创新等方面的大力支持与帮助表示衷心感谢,随后简要介绍了中铁一局的辉煌历史以及企业品牌专业和生产经营情况。他指出,华东交大历史悠久,是一所以交通为特色、轨道为核心、多学科协调发展的教学研究型大学,培养出一大批综合素质较高的毕业生,是国家交通科技创新和人才培养的重要基地。在既往的合作中,中铁一局和华东交大建立了良好的战略合作关系,希望华东交大一如既往地支持企业改革发展和经营管理,在人才培养、技术研发等方面全方位加强合作,实现“双赢”。

柳和生在讲话中指出,中铁一局有着一流的队伍、一等的业绩,体现了一局人

的拳拳铁心和铮铮铁骨,值得我们学习。随后,他用“进铁门、会铁人”“表铁心、结铁杆”表达了对中铁一局厚重历史文化的尊敬和前来交流的意愿;围绕“姓铁”“兴铁”,介绍了华东交大与中铁系统的历史渊源和历史使命;用“出道在铁”“出名在铁”“出路在铁”,介绍了华东交大发展历史、所获荣誉和未来发展方向。他希望通过本次座谈交流尽快搭起“铁架”,铺好“铁轨”,“搭铁架”就是要“想法”变成“办法”,把“口头”转到“笔尖”,尽快推动合作框架落地;“铺铁轨”就是要明确目标,推进各项合作走向“快车道”。最后表示,华东交大愿为中铁一局输送更多的人才,提供更多的智力支撑。

会上,与会人员围绕人才培养、招聘、产学研合作等方面进行了充分交流。

会前,双方共同参观了中铁一局展览馆。

中铁一局董事会秘书、人力资源部、办公室相关负责人及华东交大优秀毕业生代表,华东交大党办、校办、天佑学院、对外联络处相关负责人参加座谈。

(本报记者 杨智友 通讯员 孙海柠)

## 中铁一局及所属多家单位 荣获陕西省建筑业稳增长工作表现突出单位

本报西安讯 陕西省住建厅近日发布《关于对2022年上半年建筑业稳增长工作表现突出单位和建筑业企业的通报》,中铁一局及所属四公司、桥梁公司、新运公司、电务公司、铁建公司名列表扬名单。

今年以来,中铁一局克服疫情影响

稳增长 保安全 促发展

和经济下行等诸多压力,积极主动作为,全方位抓好施工生产。一是全面梳理,细化指标。秉承“一切工作到项目”的理念,对在建设项目一单一进行梳理,摸清能干、可干的存量任务,及时科学合理编制月度、季度、年度生产计划。二是建立机制,压实责任。针对两级管理总部强、区域项目监管弱的生产指挥现状,新成立了5个区域管控组,形成集团公司、区域管控组、三级公司、三级公司区域指挥部的“两级管理后台+两级区域管控机构”

的管理格局,构建前后互动、上下联动、互相协同的大生产管理体系,体系链条得到有效加强。三是狠抓大产项目推进。对今年集团公司确定的62个大产项目实行清单式管理,按照施工进度和工期节点安排全年持续盯控。每周、每月对比分析产值完成情况,周生产交班例会通报产值完成较差的项目,对大产值产较多的单位及时约谈预警,区域管控组重点盯控欠产项目的推进。四是确保开通项目按期运营。集团公司

每月梳理开通项目推进情况,区域管控组和三级公司片区领导重点盯控开通项目推进情况,及时反馈影响开通的问题,督导解决形成闭环。

2022年上半年,中铁一局实现新签合同额同比增长82.58%,完成营业额同比增长15.82%,各项主要经济指标取得历史同期最好成绩,为集团公司高质量发展注入了源源不断的动力。

(特约通讯员 吴硕平 崔亚锋)

## 中铁一局与新疆能源(集团)签订战略合作协议

本报乌鲁木齐讯 8月5日,中铁一局总经理朱卫东一行在乌鲁木齐与新疆能源(集团)有限责任公司(以下简称“新疆能源集团”)党委书记、董事长胡国强进行座谈,就加强双方合作进行深入交流,并签订了战略合作协议。

会上,朱卫东深情回顾了中铁一局与新疆维吾尔自治区的历史渊源。他表示,中铁一局具有共和国的红色基因和厚重的历史

文化,与新疆的联系沟通紧密,友谊源远流长。上世纪50至60年代末,中铁一局迁址乌鲁木齐;近50年来,深度参与该区域10余条铁路、20余条高速公路、20余项城市基础设施建设。他指出,中铁一局将以此次战略合作协议签订为基础,举全局之力,以务实作风,与新疆能源集团寻求更深层次、更广泛合作,实实在在推进项目落地。

胡国强对中铁一局的到访和支持表示

感谢。他指出,新疆地处西北边疆,但是能源资源的主通道、主阵地、核心区,此次与中铁一局签订战略合作协议,是新疆能源集团统筹推进能源全产业链发展的最生动实践。他表示,中铁一局功勋卓著、业绩辉煌,企业文化独具特色,合作前景广阔,希望能与中铁一局开展各领域、各版块、各业务的深度合作,共同为新疆的基础设施建设贡献力量。

随后与会双方就合作具体事宜进行

了深入交流。

会上,新疆能源集团党委委员、董事、副总经理刘立群,中铁一局副总经理张林代表双方签订了战略合作协议。新疆能源集团总经济师、北翼铁路公司董事长陆航,投资总监张小雷;中铁一局副总经理都宜君,总经理助理、西北地区指挥部指挥长闫群东参加活动。

新疆能源集团办公室、资本运营部(投资公司)、战略发展部(能源事业部)、中铁一局投融资事业部、西北地区指挥部、新疆指挥部、三公司、四公司、建安公司相关负责人参加活动。(通讯员 陈敬浩 高雄)

## 中铁一局玉磨项目部 荣获云南铁路建设先进集体

本报云南香格里拉讯 云南省“筑精品铁路 当跨越先锋”铁路建设劳动竞赛2021年度表彰暨2022年度启动活动7月29日在香格里拉站隆重举行,云南省总工会、昆明局集团公司隆重表彰了30个铁路建设先进集体、100名铁路建设先进个人。

中铁一局玉磨项目部获“云南铁路建设先进集体”称号,项目副经理杜富宽获“云南铁路建设先进个人”称号。这是项目部继获中国施工企业管理协会“工程建设优秀质量管理得过班组二等奖”、云南省“工人先锋号”、中华全国铁路总工会“火车头奖

杯”、中国中铁“绿色施工科技示范工程”“红旗项目部”、昆明局集团公司“优秀项目部”等荣誉后的又一项殊荣。

据了解,“筑精品铁路、当跨越先锋”铁路建设劳动竞赛是由云南省总工会和昆明局集团公司共同举办,自2017年启动以来,在云南省铁路建设主战场上掀起了轰轰烈烈的竞赛热潮,助推广铁路、大临铁路、中老铁路等重点铁路项目按期建成,被中华全国总工会列为“十三五”“十四五”时期全国引领性劳动和技能竞赛项目。

(通讯员 张文蔚)

7月15日,南玉高铁首段无砟轨道(道床板)在中铁一局南玉铁路站前工程8标段开始浇筑,标志着南玉高铁建设进入铺设钢轨前的最后一个工序——无砟轨道施工。

本次无砟轨道浇筑,位于南玉高铁全线重难点控制性工程良睦隧道内,标志着南玉铁路建设迈进新阶段,为全线建成通车奠定坚实基础。

南玉高铁是广西首条自主投资建设的时速350公里高速铁路,对接粤港澳大湾区的快速通道。该条铁路正线全长193公里,经南宁、贵港、玉林三市,是广西“一环五纵”干线铁路网重要组成部分。

中铁一局南玉高铁项目由广州分公司托管,新运公司参建。中铁一局秉承“南玉速度,品质领先”的建设理念,克服疫情影响,攻克不良地质,大力推进标准化建设,积极推进专业化组织、标准化作业、机械化施工、信息化应用,多次举办观摩会、现场交流活动,为提升中国高铁建设管理经验、施工安全质量、智能化运用等提供了“中铁一局南玉高铁建设方案”。全国人大代表团及广西壮族自治区各级单位主要领导先后至项目检查指导工作,对工程建设给予充分肯定。

“快”字当先 创造南玉速度

为了早日结束玉林市不通高速铁路的历史,让钢铁巨龙驰骋八桂大地,中铁一局全体参建人员进场伊始,发扬“诚信创新,永争一流”的企业精神,紧盯年度目标任务,积极投身大干热潮,克服新冠肺炎疫情疫情影响,坚持防疫生产两手抓齐推进,保安全、保质量、保稳定、创高产,创造了南玉速度。

2020年是南玉高速铁路全面建设的元年,

强基增效

走基层·重点工程建设系列报道之六

## 智造品质高铁为八桂大地添翼

——中铁一局南玉高铁建设纪实



南玉高铁首段无砟轨道施工。

郭晟源 摄

朱卫东到乌将铁路扩能改造项目调研指导工作时的要求

切实保证施工安全有序推进

本报乌鲁木齐讯 8月4日,中铁一局总经理朱卫东采取“四不两直”的方式,到乌将扩能改造项目调研指导工作,就进一步强化安全生产责任意识,筑牢安全生产防线提出工作要求。期间,陪同乌鲁木齐铁路局党委书记、董事长高金阳查看地窝铺车站电力通信设施施工进度情况。

在施工现场,朱卫东对项目营业线改造及桥涵施工情况进行了实地查看,了解了施工作业人员配置情况、工装设备投入配备,以及安全管控措施落实情况。与值班负责人进行了现场交流,询问了项目主要风险点、日常安全管理等情况。叮嘱现场管理人员,要坚决克服侥幸心理,时刻绷紧安全生产这根弦,筑牢安全生产防线。

检查过程中,朱卫东强调,全体干部职工要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神,认真贯彻落实中国中铁及中铁一局近期关于安全生产工作的部署要求,深刻汲取安全事故教训,全面开展隐患排查,切实保证施工安全有序推进。面对安全生产、工期进度等各方面压力,参建员工要打起百倍精神,鼓足干劲,树立信心、提振士气,保安全、保节点、保工期、保质量,全力以赴完成各项目标任务。

随后,朱卫东陪同乌鲁木齐铁路局党委书记、董事长高金阳,副总经理马新民,副总工程师郑勇等有关同志,检查了地窝铺车站通信铁塔、箱式变压器、通信及供电电缆井、信号设备室,了解施工进度情况。

检查期间,高金阳指出,要项目围绕计划目标,扎实做好施工组织策划,落实进度要求,从严抓好安全质量管理,确保工程优质交付。朱卫东表示,将严格落实各项管理要求,压实责任,抓好后续各项工作,保证现场安全受控、质量创优。

中铁一局西北地区指挥部、三公司、新运公司、电务公司相关领导参加了检查。

(通讯员 袁阿吉 董蓝 程钰栋)

## 中铁一局3部文化作品获中国中铁表彰

本报北京讯 中国中铁7月22日发文公布该公司2021年度品牌建设典型案例和优秀作品品牌故事评选结果,中铁一局报送的3部作品榜上有名。

其中,《深化“轨道”党建品牌引领企业高质量发展》获中国中铁2021年度品牌建设典型案例,《小山村里的“大变化”》(短视频)、《小木耳大产业》(微电影)获中国中铁2021年度优

秀品牌故事。据悉,为全面贯彻习近平总书记“三个转变”重要指示以及党中央、国务院关于加强品牌建设的决策部署,中国中铁组织开展了2021年度品牌建设典型案例和品牌故事征集工作。经评审,遴选出20个品牌建设典型案例和20个优秀作品品牌故事。

(本报记者 黄斌)